

REDACCIÓN
 Agosto, 11, 1.
 ADMINISTRACIÓN
 Nuestra Señora del Carmen, 3. 2.º
 PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Tarragona, trimestre 4'00
 España trimestre 4'50
 Unión postal, un año 38'0
 Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

FRANQUEO
 CONCERTADO

COLABORACIÓN
 No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.
 Su concisión no hay periodismo posible.
 No se devuelven los originales a menos que no se publiquen.
 La correspondencia literaria al Director.
 La económica al Administrador.

Por la paz y contra la paz

Ni aun la gran calamidad que aflige a Francia sirve para que los enemigos de la Iglesia y católicos cejen en sus campañas de odio.
 La oración *Pro pace* recomendada por Su Santidad Benedicto XV a los católicos de todo el mundo, es ahora el pretexto de que se valen los sectarios franceses para combatir al Soberano Pontífice, procurar infundir invidiosas sospechas a los católicos de la nación, relativas al proceder del Padre Santo en su intervención paternal encaminada a que la guerra termine, y sembrar la cizaña entre los fieles hijos de la Iglesia con el pertinaz designio, frustrado por fortuna ya muchas veces, de producir el cisma en Francia.
 Algunos diarios, *Le Matin* y *Le Temps*, sobre todo, órganos en la Prensa de ese sectarismo más o menos encubierto con formas y maneras templadas y aparentemente conciliadoras, cultivan el tema con esmero.
 Dos cosas se proponen demostrar: Es la primera que el Padre Santo, al poner la gran fuerza moral de que dispone a servicio de la paz, por la paz misma, lejos de ser neutral favorece los intereses de sus adversarios en la lucha. *Le Temps* afirma en redondo que «el momento en que el poderío germánico alcanza su cenit, y a partir del cual sólo puede disminuir, es precisamente el instante elegido por Roma para hablar de la paz».
 La conclusión segunda de esos diarios consiste en suponer que los católicos de Francia, y el cardenal Amet de a la cabeza, se han rebelado contra las disposiciones del Papa inflexible interpretando a su modo la oración *Pro pace* compuesta por Su Santidad, en el sentido de que ellos piden a Dios la paz con la justicia, la paz con el tiempo del derecho, la paz con la victoria de la nación francesa que simboliza el derecho en esta lucha, según su opinión.
 Ambos extremos son completamente falsos.
 Es evidente que Benedicto XV no pudo intervenir en favor de la paz antes de ser elevado al solio pontificio; pero nadie ignora cuánto hizo por la paz su predecesor Pío X. ¿Quién no recuerda sus cartas autógrafas llevadas al Emperador de Austria por mensajeros especiales, su famosa respuesta a Francisco José cuando éste le pedía que bendijese sus ejércitos? «¡Yo bendigo la paz!», replicó el Papa. Su voz fué desoída. ¿Que recurso le quedaba a Pío X? Derramar lágrimas de dolor y morir. La tristeza abrevió los días de este gran Pontífice, la más ilustre de las víctimas de la guerra.
 Rotas las hostilidades entró a regir la Iglesia Benedicto XV, que, como su predecesor, de santa memoria, hubo de consagrarse desde el primer momento a su misión de paz y caridad frente del sangriento conflicto en que estaban empeñadas las naciones beligerantes. En todas ellas debía de proteger por igual los intereses espirituales que le están confiados; su neutralidad absoluta había de ser inquebrantable, aunque ella no se ha traducido en la inacción infecunda, sino que el Papa ha trabajado constantemente por conseguir la paz y por evitar en cuanto fué posible los males y daños de la guerra. El obtuvo una mayor dulzura en el trato de los prisioneros, el caje de los imposibilitados para combatir, el respeto a los sacerdotes cautivos y la libertad en el ejercicio de su ministerio cerca de sus compañeros de prisión; ha elevado su voz en defensa del cardenal Mercier... y cómo enumerar aquí los actos de la Santa Sede que no han trascendido a la publicidad? ¿Conocemos acaso el motivo y la eficacia de las conversaciones privadas de Benedicto XV con los representantes cerca de él de todos los países beligerantes, salvo los de Francia, cuyo Gobierno sectario ni en esta ocasión

ha querido reconocer la supremacía del poder moral de Roma?
 El Papa no ha elegido instante para hablar de la paz, según arteramente afirma *Le Temps*; desde el primer instante de la guerra, y en todos los instantes sucesivos la ha predicado y ha contribuido a ella, sin salirse de la neutralidad, de la más extrema prudencia que guardan todos los Soberanos neutrales, con la palabra y con las obras.
 Su oración por la paz, recomendada a los fieles de todo el mundo, ni excluye ni favorece el triunfo de los aliados, como tampoco excluye ni favorece el triunfo del imperio alemán. Los católicos que rezan esa oración piden al Altísimo que, en su infinita misericordia, se apiade de la humanidad y ponga fin al azote de la guerra.
 Anhelar el término de la guerra es desear que se restablezcan la justicia y el derecho.
 Dios, supremo juez de las acciones humanas, sabe de parte de quién está la justicia, y si la victoria o el vencimiento son los caminos más seguros para que llegue a reinar entre los hombres.
 Pero el que los católicos franceses, en su gran amor a la Patria, en su deseo ferviente de que la nación alcance la victoria, pidan al Altísimo que la guerra termine con el triunfo de Francia ¿es algo que contradice los deseos y los mandatos de Su Santidad? ¿significa un estado de rebeldía? De modo alguno. En todas las iglesias del país vecino los católicos, obedientes a la voz del Papa, han orado por la paz, «por la paz sólida y durable, por la paz en el interior y en el exterior».
 Y ese ruego por la paz en el interior, es lo que *Le Matin* y *Le Temps* se callan. Porque, ese ruego es una afirmación solemne de amor a la Iglesia y al Pontífice, perseguidos por los que no cejan en sus campañas de jacobinismo anticatólico, por los que han provocado en Francia la lucha religiosa, la han debilitado y han amortiguado en ella el patriotismo de muchos franceses.
 Veán *Le Matin* y *Le Temps* en qué manera la glosa de la oración por los católicos franceses, bien lejos de conducir al cisma, es expresión del convencimiento de que no habrá paz duradera y sólida, ni la justicia y el derecho triunfarán con la victoria de Francia, si no se consigue esa «paz en el interior», rota por los sectarios que ahora mismo trabajan con ardor que contra de ella.
 E. U.

Congreso de la Prensa no diaria

Sesión general del día 10.
 Presidiendo el Sr. Arzobispo de Tarragona, dió comienzo la sesión a las seis y cuarto de la tarde.
 El Sr. Guillén dió lectura de las conclusiones de los temas: «El periodismo animado», de D. Eduardo Solá; «Importancia de la prensa no diaria», de D. Salvador Corbella. Este acepta una enmienda del Sr. Solá (don E.), pidiendo que también puedan formar parte de las asociaciones los colaboradores de periódicos. También acepta el ponente otras enmiendas, que afectan a más detalles de redacción que a la esencia de las conclusiones.
 Se discutió ampliamente una conclusión de la misma ponencia, relativa a que no pueden considerarse como periodistas a los que legitimen la profesión colaborando o confeccionando periódicos que pueden pervertir a la juventud con caricaturas y texto, poco conformes con la moral, tomando parte en el debate varios señores congresistas.
 A todos los que combatieron la conclusión contestó con gran acierto el ponente, Sr. Corbella, quien fué aplaudido por la inmensa mayoría de los congresistas.
 También lo fueron los Sres. Ribalta y conde de Santa María de Pomés, que defendieron a la ponencia condenando la pornografía.

Por fin se aprueba la ponencia substituyendo las palabras *publicaciones humorísticas por publicaciones obscenas*, modificación propuesta por el Sr. Arzobispo de Tarragona.
 Se leyeron después las conclusiones de la ponencia del Sr. Rivas, sobre: «Inmoralidades de los testafierros, o sean los llamados *directores de paga* de algunas publicaciones».
 Intervinieron en la discusión los señores Ribalta, conde de Santa María de Pomés y Arzobispo de Tarragona, quien pidió que se retirara en absoluto el tema, a lo que accedió en seguida el ponente.
 También fué discutida una de las conclusiones de la ponencia, hablando en contra el Sr. Cadiñanos y defendiéndola el ponente.
 Se leyeron después las conclusiones del tema: «La prensa no diaria y la regeneración de España», de que es ponente fray Casimiro de la Virgen del Carmen.
 Lo discutieron los Sres. Cadiñano y conde de Santa María de Pomés y el doctor Murúa, los dos últimos en pro y el primero en contra, aprobándose todas las conclusiones de la ponencia.
 Se dió cuenta de haber sido rechazadas las conclusiones de la ponencia del Sr. Santamaría y de que la sección ha redactado otras referentes a la creación de escuelas libres para periodistas.
 Seguidamente se levantó la sesión.

Algo sobre los Cárpatos

Es grande la satisfacción y el contento en todo el imperio por los éxitos que las tropas austro-húngaras han obtenido recientemente en los Cárpatos y en la Bukovina.
 Por los periódicos que recibo de mi querida España observo que en nuestra tierra predominan las ideas erróneas respecto de los Cárpatos. Procuraré aclarar en estos renglones lo mejor posible, estas inexactitudes. Sirva esta explicación también como contestación a múltiples preguntas que amigos míos de España me hicieron sobre el mismo asunto y las que particularmente no puedo contestar con la deseada extensión.
 Con frecuencia me preguntan cómo es posible que los rusos, sin más ni menos, puedan pasar los tan pocos pasos de los Cárpatos, máxime ahora en invierno, cuando todo está helado y cubierto de nieve; y otros me preguntan: ¿Y cómo se han descuidado los austriacos en no fortificar a su debido tiempo los pocos pasos o desfiladeros que sirven de comunicación por una parte entre Hungría y Galitzia y por la otra entre Hungría y la Bukovina?
 Una mirada a un mapa detallado da la contestación. El arco de los Cárpatos se extiende en una longitud aproximada de 600 kilómetros de la frontera Este de Silesia a la de Rumanía. Este arco está cortado por ferrocarriles en los siguientes puntos: Zwardon, Czarnydnajec, Orlo, Lupkow, Uzok, Turka, Verecke, Lawocyzne y Koeroesmezoez; y por carreteras (aparte de las que pasan al lado de los ferrocarriles arriba mencionados) en los puntos: Podvilk, Pivnizna, Dukla, Majdanka, Kiriba, Dorna, Watra. Tenemos por consiguiente, por estos lados 17 pasos con ferrocarriles y carreteras de primer orden y además de éstos hay todavía unos veinte pasos de segundo orden y una infinidad de senderos. También hay que advertir que el bloque de granito de la Tatra y el grupo de Radna, en la frontera de Hungría a la Bukovina, son montañas altas con carácter alpino, es decir de difícil paso. Desconsiderando estos dos grupos, la frontera de Hungría y Galitzia está formada por una valla arenisca, poco encadenada y bastante aplanada. La mitad Este se eleva de cuando en cuando a cimas redondas y está cubierta densamente con arbolado; pero en la parte Oeste se puede pasar fácilmente la frontera aparte de los pasos por todos los sitios.

Para darme una idea exacta de la facilidad de tránsito en esta parte de los Cárpatos, mi buen amigo R., coronel de Estado Mayor, me dice que por ahí las tropas, casi en todos los sitios, pueden pasar «in Parade-marsch» es decir, en marcha de parada o sea en masas compactas.
 Queda, por consiguiente, demostrado que el tránsito por los Cárpatos no es cosa del otro jueves.
 Las circunstancias que acabo de enumerar, es decir, la suma facilidad para atravesar estas montañas por tantos sitios, ha sido, sin duda alguna, causa principal de que Austria no ha fortificado y difícilmente pueda fortificar los Cárpatos, aparte de los enormes gastos que tales fortificaciones exigirían. Hay que tener en cuenta que las fortificaciones de la frontera Este francesa, que no tiene ni siquiera la mitad de extensión de los Cárpatos y la que en parte está intransitable, ha costado billones de francos. Para que las fortificaciones puedan cumplir con su misión deben de ser reconstruidas en relación con el continuo desenvolvimiento de la técnica de las armas de fuego, y, por consiguiente, su sostenimiento es costosísimo.
 Además de lo explicado también debo hacer observar que los Cárpatos fortificados hubiesen exigido para su defensa gran parte del ejército austro-húngaro, probablemente bastante más cañones y fusiles que se necesitan ahora para la defensa de la frontera abierta.
 Por todo lo expuesto hay que contestar negativamente a la pregunta de si los Cárpatos debían haber sido fortificados.
 Y vamos ahora a los hechos de las últimas semanas.
 Los rusos, que en el mes de diciembre entraron en el valle Nagya, donde fueron detenidos en Oekermoes; que desde el 14 de diciembre ocuparon parte del valle de Latorza y ante cuya superioridad numérica los austriacos abandonaron a fines de diciembre y principios de enero el desfiladero de Uzok, han sido actualmente batidos y obligados a retirarse más allá de la frontera húngara. A pesar de la inmensa nieve, del frío glacial y de las por estas circunstancias aumentadas dificultades del ya por sí mismo difícil terreno, y a pesar de una violentísima resistencia de los bien fortificados rusos, las admirables tropas austro-húngaras han subido victoriosamente a las cumbres de los Cárpatos, después de haber tomado por asalto el 27 del corriente en una batalla que duró tres días el desfiladero de Uzok, en los nacimientos del río Ung, después de haber batido a los rusos en Latorza y después de haber pasado el valle de Nagya por el desfiladero al NE. de Toronya hasta Wyskow y hasta la Bukovina. Con la conquista de estas alturas está asegurada la completa dominación de los Cárpatos selváticos. Los soldados austro-húngaros que operaron la última semana en los Cárpatos han ejecutado operaciones y vencido dificultades que deben producir admiración en toda persona perita e imparcial.
 A pesar de todas las circunstancias desfavorables, las tropas han demostrado en estas continuas y deficiencias acciones la mayor persistencia y tenacidad.
 Todo Ejército se debe sentir enaltecido después de un esfuerzo como el que ahora se ejecutó en los Cárpatos.
 Con una infantería que supo vencer estas dificultades en medio de un invierno rigurosísimo, se puede ir a cualquier parte y arriesgarlo todo.
 La recompensa por este esfuerzo extraordinario, según comunicado del Estado Mayor, ha sido muy importante, toda vez que se han obtenido grandes éxitos estratégicos y tácticos, además 10,000 prisioneros rusos y 6 ametralladoras que han caído en poder de las tropas vencedoras.
 MANUEL RUBIO
 Viena 30 enero 1915.

Noticias de la guerra

FERROCARRILES ALEMANES
 Ha quedado abierto al tráfico el ferrocarril de Ostrowo a Lodz de modo que se puede ir por ferrocarril alemán desde Lodz (Polonia rusa) hasta Lila (Norte de Francia).
 Los principales trenes llevan cochemas y restaurant y van a una velocidad de 70 kilómetros por hora.
EL «ORIOLE» A PIQUE
 Londres.—El vapor británico *Oriole* que salió de Londres el 29 de enero, con rumbo a El Havre, no ha llegado todavía.
 Se teme que también ha sido víctima del submarino alemán que echó a pique al «Tokomaru» e «Ikaria».
 La tripulación era de 21 hombres.

NOTICIAS locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
 Día 11
 Barómetro a 0.º y al nivel del mar, mañana, 746'88 milins.—Id. tarde 749'47.— Temperatura normal, mañana, 6'10.— Id. tarde, 7'10.—Id. máxima al sol, 11'20.—Id. id. a la sombra 9'30.—Id. mínima reflector, 3'75.— Id. id. a la sombra, 0'40.— Oscilación, 1'00.— Dirección del viento, N. E.—Id. tarde, O.— Velocidad en 24 horas, 249'70 kilim.—Estado del cielo mañana, cubierto.— Id. tarde cubierto.—Nubes cantidad: mañana, 1'00.— tarde, 1'00.—clase: mañana, —.— Idem tarde N.— Humedad relativa, mañana, 90.— Id. tarde, 74.— Evaporación, 2,00.—Lluvia en 24 horas, 15'00.

El Reverendo señor Presbítero doctor D. Plácido Sentís, ha hecho donación de una antigua imagen de San Pedro, de talla, con destino al Museo diocesano.

Los alumnos del 4.º curso de la Escuela Normal de Maestros con su digno director D. A. Vidal Perera y el señor profesor de Lengua Castellana D. Ricardo Ruiz Carrero, hicieron una visita al Museo Arqueológico, explicándoles en amena e interesante conversación las bellezas que encierra dicho Museo D. Luis del Arco. Firmaron todos en el album como recuerdo de dicha visita.

Desde anteanoche estuvo lloviendo a ratos, hasta que al mediar la tarde se despejó el firmamento apareciendo el sol. La lluvia caída fué escasa.
 En las montañas vecinas cayó bastante nieve.

Conforme está anunciado, el próximo domingo se administrará la Confirmación en la iglesia parroquial de la Santísima Trinidad. Se recomienda a los padres que pasen por el despacho parroquial para proveerse de la correspondiente papeleta.

En la parroquial iglesia de San Juan Bautista se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma del que fué distinguido amigo nuestro, D. Juan Roca Fortuny.
 El templo, cuyo altar mayor aparecía severamente enlutado, estaba ocupado por una concurrencia tan distinguida como numerosa; quedando evidenciado por modo elocuente, las muchas simpatías de que gozaba el finado y su apreciada familia y la parte activa que sus amigos han tomado en su dolor.
 La presidencia del duelo estaba formada por los deudos del malogrado finado.
 Se cantó una inspirada misa, terminando el piadoso acto con un solemne responso.

Abrigos de todas clases para niños, desde ocho pesetas en adelante, **CA-SA MALE.**

Una comisión de la Asociación de Amigos de la Fiesta del Arbol en Barcelona, presidida por D. Enrique Miralbell, aprovechando la estancia en Barcelona del arzobispo de Tarragona, Dr. D. Antolín López Peláez, le ha visitado para hacerle entrega de un pergamino nombrándole socio honorario y al mismo tiempo felicitarle por su reciente pastoral ordenando a los párrocos que cooperen a la celebración de la Fiesta del Arbol y organicen una de éstas cada año en su respectiva parroquia.

El domingo próximo día 14 a las diez de la mañana y en el salón de actos del Instituto provincial, tendrá lugar la Junta general ordinaria que celebra todos los años la Sección de esta ciudad de la Sociedad «Los Provisores del Porvenir». Terminada esta se procederá a otra reunión en Asamblea extraordinaria para votar la reforma de los Estatutos.

Caso de no reunirse suficiente número de socios, se celebrará una y otra reunión en el propio local y a la misma hora del domingo día 21 del corriente.

Dada la importancia del objeto a resolver, que debe tratarse en la Asamblea extraordinaria, principalmente la Comisión local de la referida entidad, interesa la asistencia del mayor número posible de asociados.

Ayer falleció cristianamente en esta ciudad D. Baldomero Dilla Solé, persona muy apreciada por sus buenas cualidades. Descanse en paz y a su afligida familia expresamos nuestro pésame más sentido.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—etc.

En la parroquial iglesia de S. Juan Bautista, se celebrará los tres días del Carnaval un solemne triduo fundado por D.ª Emilia Rius y dedicado al Sagrado Corazón de Jesús; por la mañana habrá oficio solemne, con exposición a las nueve y media el domingo y a las nueve los otros días; por la tarde a las cinco y media se expone el Señor, se rezará el Santo Rosario, seguirá el trisagio a orquesta y luego el acto de desagravio, sermón a cargo del M. I. Sr. Dr. Gomá, canónigo, y canto de penitencia.

En Falset ha comenzado a publicarse una revista mensual denominada *Priorat*, para defender los intereses generales de la comarca.

Se ha dispuesto que se devuelvan 500 pesetas a D. Simón Roig Mestre, vecino de Constantí.

Anteayer en el vapor *Villarreal* llegaron a Barcelona 402 clases e individuos de tropa licenciados de los cuerpos de guarnición en Ceuta, Tetuán y posiciones inmediatas. De ellos 59 son naturales de esta provincia.

La mayoría marcharon a sus casas en diversos trenes.

Por el rectorado de la Universidad han sido expedidos títulos de Bachiller a favor de los siguientes señores: D. Joaquín Capdevila, D. José M.ª Castelló, D. Tomás Salvat, D. Pedro Rovira, D. Salvador Rull y D. Mariano Mullerat, del Instituto de Reus, y D. Inigo García, del de Tarragona.

El día 15 del corriente dará principio al período de veda de perdices y conejos, por cuyo motivo los aficionados a la caza se apresuran a dar suelta a sus aficiones cinegéticas.

El día 21 del actual tendrá lugar en las Casas Consistoriales el sorteo de los mozos del actual remplazo.

No es prudente suprimir bruscamente las toses, pues los espantos quedan retenidos, constituyendo focos de infección peligrosos. Debe curarse la causa con las PASTILLAS JUANO-LA, que se venden en las farmacias Escudé, Esbert y Rovira Malé.

Por la superioridad han sido firmadas órdenes estableciendo las estaciones telegráficas en Cenja y Cherta.

La villa de Riudecols celebrará hoy su anual fiesta mayor con varios festejos cívico religiosos, organizados en honor a su patrona Santa Eulalia.

En el Instituto Agrícola Catalán se tiene noticia de que el cónsul general de Inglaterra en Barcelona, ha recibido contestación del ministro de Asuntos extranjeros de aquel país a la pregunta que le formuló respecto a la exportación del sulfato de cobre.

Dice el ministro inglés que la prohibición de la exportación del citado producto es un hecho, si bien se estudia la manera de permitir la salida de algunas expediciones.

Ante la gravedad de la situación, puesto que si falta sulfato de cobre puede darse por perdida la casi totalidad de la cosecha vinícola, el Instituto Agrícola llama una vez más la atención de los elementos interesados a fin de que cooperen a una decisiva acción cerca del Gobierno español para que éste tome cuantas medidas estén a su alcance para asegurar existencias de un producto tan indispensable para la agricultura.

San Coll remediador de Dolores

Se ha remitido a este Gobierno civil el expediente instruido en el Gobierno de Castellón con motivo de la petición hecha por la Sociedad Hidrodinámica del Ebro, solicitando un aprovechamiento de aguas del río Ebro.

JAQUECAS
NEURALGIAS, REUMAS
MAREOS, ESTADOS GRIPALES
Y NERVIOSOS, DESAPARECEN
CON LA
SANATORINA

En Farmacias y droguerías. Por mayor Pérez Martín y C.ª, Concesionario exclusivo de Oregana, Puerto del Sol, 3, Madrid.

El martes, en Ametlla, estuvo a punto de ocurrir una desgracia ferroviaria.

Al cruzar un carro el paso a nivel de la línea férrea por el kilómetro 227, que, como otros de aquel término municipal, carece de guarda-barrera, fué arrollado por el tren militar que en dirección a Barcelona pasó por aquella estación, quedando el vehículo destrozado y siendo una de las ruedas y el eje arrastrados por la locomotora más de 100 metros.

En la acreditada sastrería CASA MALE se ha recibido un inmenso surtido en cobartería de todas clases y precios.

Dicen de Barcelona: «Los pedidos de lana para el extranjero se suceden sin interrupción, siendo importantísimas las partidas de este textil que han salido y salen de España, yendo en aumento los precios; preveándose que ha de llegar momento en que la fabricación de tejidos, por falta de primeras materias, sufrirá una crisis, que lanzaría a la miseria a numerosa clase obrera.»

BANCO DE VALLS.—Negociamos cupón Amortizable 5% y Norte de España 4 y 1/2%, vencimiento 15 corriente.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Eulalia, vg. y m., Damián, Modesto y Julián, mrs., Humbelina, y Melecio, ob. y cf.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Benigno, mártir, Gregorio II, papa, Esteban mártir, y B. Juana de Bálneo, vd.

APOSTOLADO DE LA ORACION

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
Intención general para febrero
El Apostolado de la oración sobre todo el pueblo

Oración cotidiana para este mes
¡Oh Jesús miol por medio del Corazón Imaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que se propague el Apostolado en la Oración, sobre todo el pueblo.

Resolución apostólica
Entrar en el Apostolado y propagarlo cuanto se pueda.

Cultos para hoy
CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de la Enseñanza, siendo las horas de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuarto a siete.

San Francisco.—A las ocho y media

la misa mensual de la colonia aragonesa con canto de la Salve en el altar de la Virgen del Pilar.

Enseñanza.—Triduo de desagravios que el Apostolado de la Oración dedica al Sagrado Corazón de Jesús, en los días 12, 13 y 14.

A las cinco y media, expuesto S. D. M., se cantará el trisagio, acto de desagravios y consagración al Sagrado Corazón, sermón a cargo del M. I. Sr. Dr. D. Antonio Balcells, canónigo Magistral, canto del «miserere» alternando con el «parce Domine», bendición solemne y reserva.

El día 14, último del triduo, a las siete y media, misa de Comuñión general con plática.

Trinidad.—El próximo domingo, día 14 su Excelencia Ilustrísima, administrará el sacramento de la Confirmación en esta Iglesia.

INFORMACION MILITAR

Servicio para el día 12 de febrero de 1915.

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: Comandante de Luchana D. José Salgado.

Parada y vigilancia: Luchana.
Vigilancia hospital y provisiones: 2.º Capitán de Luchana.

REGIONALES

Anteayer de Barcelona salió para Madrid una comisión de la Asociación de Banqueros, formada por los Sres. Marsans, Tusquets y Malats y el secretario de dicha entidad don José María Milá y Camps, con objeto de informar ante el Gobierno sobre el proyecto de creación de un Banco Nacional de Crédito Agrícola, a fin de salvaguardar en lo posible los intereses de la clase que representan.

Los pasajeros del vapor «Legazpi», llegado a Cádiz, cuentan de que el crucero alemán «Karlsruhe» apresó en la costa de Venezuela al vapor inglés «Cardiff», de 4.000 toneladas, trasladando su tripulación al crucero.

En el vapor inglés embarcaron marinos del crucero alemán, y le cambiaron el nombre de «Cardiff» por el de «K-3».

Este, perseguido por un crucero británico, tuvo que refugiarse en San Juan de Puerto Rico.

El Gobierno inglés reclamó al yanki que obligara a salir del puerto al «K-3».

Cuando pasó el «Legazpi» por aquellas aguas vió que el crucero inglés esperaba en la boca del puerto la salida del «K-3» para apresarle.

NACIONALES

LOS SUCESOS DE CENICERO

Continúan las diligencias por los sucesos de Ceniceró.

No hay más heridos que los guardias y el presidente de la Asociación de Proprietarios, Sr. Bujanda, quienes mejoran.

De los informes reunidos se deduce que faltó tiempo a los guardias para rechazar la agresión.

Los detenidos continúan en Ceniceró, donde reina tranquilidad.

En Haro no se declaró la huelga general, pareciendo que no estallará por ahora.

Siguen holgando los alpargateros, los cuales ofrecieron que su huelga será pacífica.

LAS SUBSISTENCIAS

Sigue el ministro de Hacienda estudiando el problema de las subsistencias. Careciendo de carbón algunas fábricas de gas de Canarias, el señor Bugallal ha hecho gestiones para proveer esta necesidad, habiéndose informado de que hay en algunas regiones existencia de dicho producto, Tropiézase en cambio con verdaderas dificultades para el transporte, debido a que los barcos que hacían el servicio de cabotaje en nuestro litoral se han retirado en busca de mayores fletes.

Como quiera que la ley previene que el servicio de cabotaje sólo lo hagan los barcos nacionales, y casi todos éstos se han ido de nuestras costas, se impone recurrir a buques de nacionalidad extranjera, y ya parece que esto se ha puesto en práctica para hacer frente al caso presentado en Canarias.

También se ha dirigido el ministro a los navieros bilbaos, como hará un llamamiento idéntico a todos los demás navieros españoles. De un momento a otro se reunirá en Bilbao la directiva de aquellos navieros, para ocuparse de este asunto.

ROMANONES ENFERMO

El jefe del partido liberal, conde de Romanones, se ha visto obligado

a guardar cama hoy, por sufrir un fuerte catarro.

LAS ZONAS NEUTRALES

La comisión parlamentaria que entiende en el proyecto de zonas francas, se reunió anteayer en el salón de comisiones del Congreso.

Los informes que se tienen de la citada reunión son de que la ponencia redactada por el vizconde de Eza, sobre la cual llegése a un acuerdo, contiene modificaciones respecto a extremos que no figuraban en el proyecto y que se llevan a la propuesta de dictamen.

Dichos extremos se refieren a los vinos que estaban excluidos del proyecto. La comisión amplía la incorporación de los vinos a aquellos otros artículos que figuraban en el proyecto de ley, pero sobre la base de que los caldos que puedan fabricarse en la zona neutral lleven la marca del puerto franco de procedencia, denominación que se da a la zona neutral en el dictamen.

En el puerto franco no se admitirá vino alguno extranjero que esté adulterado. La inclusión de los vinos se hace después de haber examinado algunos informes de los viticultores y las estadísticas de comercio exterior de nuestros vinos, los cuales acusan una exportación en los años últimos por valor de cien millones de pesetas.

LOS MONTES DE PIEDAD Y CAJAS DE AHORROS

La comisión del Congreso que ha de informar sobre el proyecto de inspección del estado de los Montes de Piedad y Cajas de Ahorros, ha acordado abrir una información pública escrita hasta el sábado próximo y oral durante los cuatro días del carnaval.

EXTRANJERO

CONSAGRACION DE UN OBISPO

Roma, 10.—Este mediodía en la Basílica de Santa Marta de Trastevere, el cardenal Merry del Val consagró al obispo monseñor Carnana, benedictino inglés.

Han asistido a la ceremonia el ministro inglés cerca del Vaticano Mr. Howard, numerosos prelados ingleses, escoceses e irlandeses, representantes de los Benedictinos, y la colonia inglesa y maltesa.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 11.
Gobierno civil.—Circular exigiendo el cumplimiento de una Real orden sobre academias de billar y tiros al blanco.

Jefatura de Obras públicas.—Notifica la recepción definitiva de las obras de nueva construcción de la carretera de Hospitalet del Infante a Reus por Viñols.

Tesorería de Hacienda.—Publica una circular de consumos.

Recaudación de contribuciones.—La de Bonastre dicta una providencia por rústica.

Alcaldías.—Las de Poble de Mafumet, Montmell, Vilanova de Prades, Cabacés, La Cenja, Corbera, Pauls y Rourell anuncian varios servicios.

Providencias judiciales.

COMERCIALES

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones llegadas ayer

De Génova y esc. v. «Logodoso», de 698 ts., c. Logi, con lastre; consignado a los Sres. Terré y Casanovas.

De Liverpool y esc. v. «Florinda», de 1.297 ts., c. Cirarda, con efectos; consignado a los Sres. Mac-Andrews y C.ª;

De Bilbao y es. v. «Cabo San Antonio», de 1.213 ts. c. Zalvidea, con efectos; consignado a D. Mariano Peres.

De San Carlos I. «Gaspar Bayarri», de 39 t., c. Alberich, con sal; consignado a D. Juan Mallol.

Despachadas

Para Génova y esc. v. «Logodoso», con cargo general.

Para Liverpool y esc. v. «Florinda», con cargo general.

Para Bilbao y esc. v. «Cabo San Antonio», con cargo general.

CIERRE DE BOLSAS

Cambios del día 11

BOLSA DE MADRID

Interior contado	73-20
Idem fin mes	00-00
Idem fin próximo	00-00
Amortizable 5 por 100	95-20
Idem 4 por 100	86-75
Acciones Banco de España	450-00

Tabacaleras.....

Exterior.....

Francos.....

Libras.....

Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 12 de febrero

Efectos públicos	
Deuda interior al 4% fin de mes	00-00
Id. id. al 4% al contado diferentes series	00-00
Deuda amortizable al 5% fin mes	00-00
Id. id. al 5% al contado en diferentes series	00-00
Id. id. al 4% al contado en diferentes series	00-00
Obligaciones	
Compañía «La Eléctrica del Cinca» 5%	00-00
Obras del Puerto de Tarragona 5%	00-00
Acciones	
Ferrocarril Norte de España	00-00
Banco de Valls	00-00
Compañía Peninsular de Teléfonos preferentes	00-00
Cambios sobre el extranjero	
Londres 90 días d/f	25-02
Id. cheque	00-00
Paris 90 días d/f	00-00
Id. cheque	00-00
Hamburgo 90 días d/f	00-00
Id. cheque	00-00

VACUNACION ANTI-RABICA

del Doctor Ferrán

Vacunación de las personas mordidas por animales RABIOSOS o SORPECHOSOS, con la misma vacuna técnica y eficacia que en Barcelona. Aplicación de las vacunas ANTI-RABICA, ANTI-COLERICAS, ANTI-BERCULOSA y toda clase de sueros bajo la dirección de

D. R. SEDÓ PAMIES

MEDICO ESPECIALISTA

en enfermedades de los niños, multipartos, vias génito urinarias. Tratamiento de la AVARIOSIS desde el 606. Consulta de 12 a 1, 3 a 5 y 8 a 9 noct. Festivos de 10 a 12. Teléfono núm. 208. San Agustín, 21, Tarragona.

IMPORTANTE

Joven tenedor de libros tiene horas disponibles para llevar la contabilidad de casa comercial o de industria. Informes calle Paz, núm. 5, almacén.

SE VENDE

una casa situada en la calle León, esta ciudad. Razón San Francisco 19, 1.ª Tarragona.

La Hérícola Española

Sociedad anónima

SEGUROS A PRIMA FIJA

de cosechas contra el pedrisco, y contra la muerte y robo del ganado en general. Informará D. V. ALONSO VILANOVA, Delegado provincial. Plaza de Prim, 4, y Apodaca, 1.ª Tarragona.

TELEGRAMAS

Madrid, 11.
«La Gaceta»
Publica la comunicación del gobierno alemán, diciendo que, en vista de los procedimientos empleados por la Alemania, Alemania declara como territorio de la guerra las aguas que rodean la Gran Bretaña y serán destruidos desde el 13 de este mes todos los buques enemigos que se presenten en aquellas aguas, avisando a los neutrales el gobierno de Berlín que no se pre será posible evitar que algún buque neutral pueda ser víctima de un ataque que hubiera de dirigirse contra el enemigo.

Sucesos en Palencia

Palencia.
En la sesión de ayer tarde el Ayuntamiento se provocó un fuerte escándalo, interviniendo el público. Un concejal socialista disparó tiros contra el concejal conservador Sr. Zardoso, hiriéndole. El público se mezcló en la contienda, arrojando al salón toda clase de objetos, incluso botellas y piedras.

Don Baldomero Dilla Solé

Ha fallecido el día 11 de febrero de 1915
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus primas, D.^a Francisca Dilla, albacea testamentaria, D.^a Filomena Rovira y Aguadé; primos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican le tengan presente en sus oraciones, y se dignen asistir al entierro que tendrá lugar hoy, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Unión, 33, a la parroquial iglesia de San Juan Bautista y de allí a su última morada, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la ex puerta de San Francisco

No se invita particularmente

El alcalde ordenó fuera desalojada la tribuna y en la calle se organizó una manifestación que se dirigió al gobierno civil y desde allí al Ayuntamiento, donde se había concentrado la guardia civil.

El teniente que mandaba la fuerza, después de los toques de atención, ordenó una carga de caballería, resultando varios manifestantes heridos y muchos detenidos, entre ellos el concejal socialista que disparó contra el conservador.

El transatlántico "Alfonso XIII"

Santander.

Ha llegado el representante de la compañía aseguradora del «Alfonso XIII», quien conferenció con los técnicos acerca del salvamento.

Se ha llamado a otros ingenieros de Cádiz y Almería, y se acordó salvar el buque por medio de flotadores.

Los buzos han observado que la popa está libre; sólo el centro descansa sobre un banco de arena. Esto facilitará que se pasen cadenas.

El caso no ha tenido tampoco ninguna avería, afirmando esto la creencia de que el accidente se debió a que quedó abierta la compuerta del flotador.

Temporales en el Estrecho

Algeciras.

Reina violento temporal; hay gran cerrazón; desde la bahía no se ven los reflectores ingleses. La escuadra española ha tenido que reforzar las amarras.

El vapor correo de Ceuta llegó anoche a las diez después de grandes esfuerzos y de pasar varias horas capeando el temporal.

Los ríos han tenido una gran crecida.

Consejo en Palacio

Madrid, 11.

Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey. La reunión duró desde las diez y media hasta las doce y media. Luego los ministros celebraron Consejo.

El proyecto de escuadra artículo adicional

Un artículo adicional del proyecto de bases y construcciones navales, aprobado ayer en votación definitiva por el Senado, autoriza al ministro de Marina para adquirir por gestión directa, con cargo al crédito que concede dicha ley, cuatro sumergibles y el material necesario para enseñanza y práctica del personal de sus dotaciones y un buque especial de salvamento.

Asimismo se autoriza al ministro para organizar el servicio de submarinos con oficiales del cuerpo general de la armada y para reorganizar el cuerpo de maquinistas, contramaestres condestables y demas subalternos.

Catástrofe en Arzila

Se ha recibido el siguiente telegrama oficial de Larache.

Ayer, a las doce, al tratar de desembarcar el personal licenciado en el desembarcadero de la playa de Arzila por haberse suspendido el embarque en el vapor *Lázaro* a causa del temporal, una barcaza de la Intendencia comenzó a garrear y fué impulsada hacia la playa por una violenta racha, abordando al remolcador *Triqui* y zozobró a dos brazas y media de la orilla.

La barcaza llevaba a bordo además de la tripulación a 73 licenciados del

batallón de Las Navas, 9 de la batería montada y 6 de ingenieros.

No obstante el pronto auxilio que prestaron los jefes, oficiales, tropa y elemento civil que presenciaban las operaciones de desembarque, perecieron en el naufragio el teniente de ingenieros D. Pablo Francia Pardo, 25 de tropa del batallón de Las Navas, 2 desaparecidos, 3 de la batería montada, uno de la batería expedicionaria del tercero de montaña y dos de la compañía expedicionaria del segundo de zapadores.

El resto pudieron ser salvados. En el hospital han ingresado 12 contusos.

La comisión de subsistencias

Se ha reunido en el Congreso la comisión que entiende en el proyecto de ley relativo a subsistencias.

A la reunión ha asistido el ministro de Hacienda.

Los reunidos han estudiado las enmiendas presentadas al proyecto, con objeto de ver cuáles eran aprovechables y aceptarlas para evitar discusión en el salón de sesiones.

Se aceptó una enmienda del señor Marín Lázaro, otra del Sr. Llosas y parte de otra presentada por el señor Rahola.

SENADO

Se abre la sesión bajo la presidencia del Sr. Santos Guzmán y estando en el banco azul el ministro de Estado.

El Sr. García Molinas pide que se pongan por el Gobierno todos los medios posibles para evitar la angustiosa situación por que atraviesan nuestros compatriotas residentes en Méjico y propone que se celebre una conferencia de todas las naciones que tienen intereses en aquella República.

El ministro de Estado contesta que lo que ocurre en Méjico es debido a la situación anárquica porque atraviesa aquel país y dice que la conferencia propuesta por el Sr. García Molinas no es posible, dada la situación en que ahora se encuentra Europa.

CONGRESO

Se abre la sesión a las cuatro, presidiendo el señor Aparicio.

El ministro de Marina contesta a las preguntas que se le tienen hechas, respecto a la real orden que concedió 10.000 pesetas al autor del folleto relativo al acorazado *España*, (El ministro está afónico y apenas se le oye).

Se extraña de que esta real orden, que es del mes de Junio, no haya levantado polvareda hasta ahora.

Afirma que el folleto era indispensable, lo mismo que los planos que se han hecho y que constan en él.

Refiere que el Estado Mayor Central, dispuso que los planos se imprimieran y que se pagara el folleto con cargo al Estado, y añade:

El oficial que ha hecho este trabajo no se ha beneficiado lo más mínimo ni se ha aprovechado de un sólo céntimo. La cantidad se ha invertido en los planos de color y en la impresión del folleto, que es un trabajo complementario de la construcción del acorazado.

Extiende el ministro los planos sobre el pupitre e invita a los diputados a que bajen a verlos.

El Sr. Barriobero cree que en pri-

mer lugar se ha faltado, porque no se sacó el servicio a subasta.

Cree además, que la ley de Presupuestos no autorizó a ningún ministro para que invierta dinero de esta manera, ni en el presupuesto de Marina existe una partida de 10.000 pesetas para folletos.

El ministro de Marina rectifica diciendo que no ha habido la menor infracción legal y que entiende que sacar el servicio a subasta hubiera sido una verdadera irregularidad.

Demuestra que la Sociedad Española de Construcción Naval no tiene obligación de hacer estos planos. (Continúa la sesión).

LA GUERRA

Nota alemana

Madrid, 11.

Los periódicos publican despachos de Roma participando que el comunicado alemán de anoche contiene las siguientes noticias:

Aparte de pequeños éxitos de los alemanes en el Argona, nada hay importante en el frente francés.

El cuartel general de la Prusia oriental dice que allí los encuentros adquieren importancia.

En las orillas del Vístula la situación no ha variado.

Conferencia entre los neutrales

De Roma dicen que según se asegura en Berlín, los gobiernos de Suecia, Noruega y Dinamarca se proponen nombrar delegados que se reúnan para tratar de los siguientes puntos: Uso de banderas neutrales por los buques de la Gran Bretaña; bloqueo del mar del Norte por los alemanes; minas flotantes.

De Portugal

Badajoz.

Según noticias recibidas de Portugal, en el combate librado entre portugueses y alemanes en Nautila, éstos contaban con 2.000 hombres y aquéllos con 3.900. Los portugueses avanzaron hasta trescientos metros de las posiciones de los alemanes, pero éstos, que estaban bien atrincherados, les hicieron retroceder.

Un noruego que estaba al servicio de los portugueses se pasó al campo de los alemanes, informando a éstos de las fuerzas y elementos con que aquéllos contaban. No se ha vuelto a saber de dicho individuo.

El comandante Roca cuenta ahora con cerca de 4.000 hombres, pero le es imposible tomar la ofensiva porque carece de víveres.

En otros despachos de Lisboa dicen que está enfermo de gravedad el presidente de la república.

Los oficiales de caballería que se sublevaron recientemente en Estremoz han sido puestos en libertad y marcharán con tropas a Angola.

Una de las expediciones que salieron recientemente para Angola estuvo a punto de naufragar a causa de los temporales. Perecieron un oficial y trece soldados de los que formaban la expedición.

Guerra aérea

París.

En la región de Cagny, en el Aisne, uno de nuestros aviones destruyó a otro enemigo, que fué a caer cerca de Vedun.

CONSULTORIO de afecciones quirúrgicas

del profesor D. José María Güerri

Médico Cirujano del Hospital del Sagrado Corazón, de Barcelona.

EN TARRAGONA, calle Puigdenpallas, 2, principal (frente al Cuartel Carro) todos los domingos de 9 a 12.

EN BARCELONA, Rambla de Cataluña, 33, entresuelo, los días laborables de 3 a 5, Teléfono núm. 2695.

Supiloto resultó ser el teniente von Hidelin, que en septiembre último lanzó sobre París bombas y proclamas invitando a los parisienses a rendirse.

Delcassé en Londres

Londres.

El Sr. Delcassé llegó a esta capital el día 7, partiendo al siguiente día y siendo recibido en audiencia por el Rey.

Durante su permanencia tuvo varias entrevistas con los ministros, tratándose en ellas de las cuestiones suscitadas por la presente guerra, y pudiendo hacerse cargo del acuerdo completo existente entre los gobiernos aliados.

Comió en la embajada rusa con los ministros ingleses y el de Hacienda de Rusia.

Visita de un buque

Falmouth.

El vapor «Wilhelmina» llegó izando pabellón americano. Los aduaneros lo visitaron. Ignórase si ha sido apresado el cargamento.

Resultado del combate naval en el mar del Norte

El Almirantazgo alemán ha publicado oficialmente los hechos siguientes: «La escuadra inglesa ha perdido 3 destroyers, un gran acorazado de 28.000 toneladas, probablemente el «Princess Royal» o el «New Zealand» y además fueron puestos fuera de combate el acorazado «Tiger» y el acorazado «Lion», con grandes averías. Los alemanes perdieron sólo el crucero «Blucher».

Noticias de Viena

Madrid.

Se ha recibido un telegrama de Viena que dice:

La situación sigue estacionaria en la Polonia rusa y en la Galitzia occidental.

En los Cárpatos se combate con tesón. Los austriacos han echado a los rusos de la Bukovina. Los rusos han iniciado una retirada que más parece una huida.

En las poblaciones húngaras se acoge con júbilo a las tropas austriacas en su movimiento de avance.

Ferrocarriles alemanes

Ha quedado abierto al tráfico el ferrocarril de Ostrowo a Lodz, de modo, que se puede ir por ferrocarril alemán desde Lodz (Polonia rusa) hasta Lila (Norte de Francia).

Los principales trenes llevan cochecama y restaurant, y van a una velocidad de 70 kilómetros por hora.

Congreso de la Prensa no diaria

Barcelona, 11, 8'15 t.

Se ha celebrado en el Palacio de Bellas Artes la sesión de clausura del Congreso Nacional de la Prensa no diaria. El acto ha resultado bri-

llantísimo, habiendo ocupado la presidencia los Excmos. Sres. Arzobispo de Tarragona, Obispo de Barcelona, Gobernador civil, Rector de la Universidad y otras autoridades.

El Dr. López Peláez ha pronunciado un profundo discurso, poniendo de relieve con gran elocuencia la naturaleza y vitalidad de la Prensa no diaria, habiéndosele ovacionado.

El marqués de Santa María de Pomes propuso constara la gratitud de los periodistas reunidos hacia el sabio prelado, que tanto se interesa por la dignificación y progreso de la prensa española.

El Sr. Andrade clausuró el Congreso pronunciando un discurso muy ingenioso y vehemente, combatiendo la Prensa falsa y pornográfica.

La concurrencia ha sido numerosa.

El Corresponsal

ULTIMA HORA

(CONFERENCIA TELEGRAFICA)

Las sesiones

Madrid, 11, 12'25 n.

En el Senado ha proseguido la interpelación sobre la situación económica.

El conde de Villamonte se ha ocupado de las condiciones en que se desenvuelve el comercio actual de los transportes marítimos. Pide que se fomenta el crédito agrícola.

Le contesta el Sr. Ugarte.

En el Congreso ha seguido la discusión del proyecto de subsistencias. El marqués de la frontera ha defendido una enmienda pidiendo al Gobierno que antes de hacer uso de la autorización que se le otorgue, oiga el informe de la Junta de Valoraciones.

El Sr. Ortega Gasset defiende otra relativa al abaratamiento de las tarifas de los transportes.

El Sr. Cervantes interviene recordando que las Compañías abarataron recientemente las tarifas.

(Continúa la sesión).

El parte francés

París.—«En Champaña ha habido cañoneo. En la región Norte han volado aeroplanos pertenecientes a los dos ejércitos beligerantes. El avión alemán arrojó bombas que no causaron efecto; ninguno, ignorándose el resultado de las nuestras. Hemos rechazado un ataque en el bosque que tomamos recientemente al Norte de Mesnil. Se ha desarrollado una sangrienta lucha alrededor de María Teresa, sosteniéndonos en nuestras posiciones. Hemos causado al enemigo enormes pérdidas. También nosotros las hemos tenido grandes.

En los Vosgos cae abundante nieve.»

PRENSA ASOCIADA

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

